

# 新质生产力视角下广西乡村振兴战略的实施路径

#### 賈树环

# 广西警察学院马克思主义学院 广西南宁市 530028

摘 要:在新质生产力蓬勃发展的时代背景下,乡村振兴战略被赋予了全新的内涵和使命。新质生产力以科技创新为核心驱动力,为广西乡村振兴带来了前所未有的机遇。广西作为农业大省,乡村地区的发展对于全省经济社会的稳定和繁荣至关重要。然而,当前广西乡村在发展过程中仍面临着诸多挑战,如产业结构单一、科技创新能力不足等。因此,探寻新质生产力视角下广西乡村振兴战略的实施路径,对于推动广西乡村实现高质量发展具有重要的现实意义。

关键词: 新质生产力; 广西; 乡村振兴战略; 实施路径

## 引言

新质生产力作为一种以科技创新为核心驱动力的先进 生产力形态,正深刻改变着经济社会的发展格局。在乡村振 兴战略全面推进的大背景下,新质生产力为乡村地区的发展 带来了新的契机。广西作为我国重要的农业区域,乡村面积 广阔、人口众多,乡村振兴的成效直接影响着全省的发展质 量和现代化进程。然而,当前广西乡村在产业结构、科技创 新水平等方面与发达地区存在一定差距。如何借助新质生产 力的优势,探索出适合广西乡村的振兴路径,成为摆在广西 乡村发展面前的重要课题,对于推动广西农业农村现代化具 有深远意义。

# 1. 新质生产力对广西乡村振兴的重要意义

1.1 推动产业升级:促进广西乡村传统农业向现代农业 转变,提升产业附加值

新质生产力为广西乡村传统农业向现代农业转变提供了强大动力。传统农业在生产方式上较为粗放,依赖大量的人力和自然资源,生产效率低下。新质生产力引入了先进的农业技术和管理理念,推动农业生产向规模化、集约化、标准化方向发展。例如,利用智能化的农业设备进行精准种植和养殖,能够提高农产品的产量和质量。采用现代化的冷链物流技术,能够减少农产品在运输和储存过程中的损耗,延长农产品的保鲜期。

新质生产力还能够提升广西乡村产业的附加值。在传统农业模式下,农产品往往以初级产品的形式进入市场,附加值较低。新质生产力鼓励对农产品进行深加工,开发高附加值的农产品。例如,将水果加工成果汁、果脯、罐头等产

品,不仅能够延长农产品的产业链,还能提高农产品的市场价格。发展乡村旅游、休闲农业等新业态,将农业与旅游、 文化等产业深度融合,为乡村产业带来新的增长点。

1.2 激发创新活力: 为乡村引入先进的科技和理念,带动乡村创新创业

新质生产力为广西乡村引入了先进的科技和理念。在 科技方面,互联网、大数据、人工智能等新兴技术逐渐应用 于乡村的各个领域。例如,利用互联网技术建立农产品电商 平台,拓宽农产品的销售渠道;通过大数据分析,了解市场 需求和消费者偏好,为农业生产提供精准的指导。在理念方 面,新质生产力带来了创新、开放、共享的发展理念,改变 了乡村居民传统的思维方式和生产生活方式。

新质生产力带动了广西乡村的创新创业。在先进科技和理念的影响下,越来越多的乡村居民开始尝试创新创业。一些返乡创业的年轻人利用所学知识和技能,在乡村创办了农产品加工企业、农村电商公司等新型企业。他们通过创新的商业模式和经营方式,推动了乡村产业的发展。[1] 政府也出台了一系列支持乡村创新创业的政策,为创业者提供资金、技术、场地等方面的支持。

1.3 增强发展动力:提高乡村经济的竞争力和可持续发展能力

新质生产力提高了广西乡村经济的竞争力。在市场竞争日益激烈的今天,乡村经济要想取得发展,必须提高自身的竞争力。新质生产力推动了乡村产业的升级和创新,使得乡村产品和服务更加符合市场需求。通过引入先进的技术和管理经验,提高了生产效率和产品质量,降低了生产成本。



新质生产力增强了广西乡村经济的可持续发展能力。 传统的乡村经济发展模式往往依赖资源的过度开发和消耗, 对生态环境造成了一定的破坏。新质生产力强调绿色发展、 循环发展、低碳发展,注重资源的合理利用和生态环境的保 护。<sup>[2]</sup>例如,推广生态农业、循环农业等新型农业模式,减 少农业生产对环境的污染。发展清洁能源、可再生能源,降 低乡村对传统能源的依赖。

#### 2. 广西乡村振兴面临的现状与挑战

2.1 产业发展困境:产业结构不合理,特色产业发展不充分

广西乡村产业结构不合理是制约乡村振兴的重要因素。 目前,广西部分乡村产业仍以传统农业为主,二三产业发展 相对滞后。传统农业主要依赖种植业和养殖业,生产方式较 为粗放,附加值较低。而且,农业生产存在同质化现象,农 产品品种单一,缺乏市场竞争力。

特色产业发展不充分也是广西乡村产业面临的问题。广 西拥有丰富的自然资源和独特的地域文化,具备发展特色产 业的良好条件。然而,部分乡村未能充分挖掘自身的特色资 源,特色产业发展缓慢。一些乡村虽然有特色农产品,但由 于缺乏品牌建设和市场营销,农产品无法实现价值最大化。

2.2 人才资源短缺: 乡村缺乏专业技术人才和创新型人才 广西乡村缺乏专业技术人才。在农业生产领域,专业 的农业技术人才能够提供科学的种植和养殖技术指导,提高 农产品的产量和质量。但目前广西乡村的农业技术人才相对 匮乏, 很多农民仍然采用传统的种植和养殖方法, 难以适应 现代农业发展的需求。在工业和服务业领域,专业的技术人 才和管理人才同样短缺,导致乡村企业的生产技术水平和管 理水平较低,影响了企业的发展壮大。

创新型人才的短缺也制约了广西乡村的发展。创新是推动乡村产业升级和经济发展的重要动力。但乡村地区由于经济发展水平相对较低,生活条件和工作环境较差,难以吸引和留住创新型人才。<sup>[3]</sup>创新型人才的缺乏使得乡村在新技术、新产品、新商业模式的开发和应用方面滞后,无法跟上时代发展的步伐,影响了乡村的创新活力和发展潜力。

2.3 基础设施薄弱:交通、通信等基础设施建设有待完善交通基础设施薄弱是广西乡村发展的一大障碍。部分乡村地区道路状况较差,交通不便。一些村庄的道路狭窄、崎岖不平,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪,给村民的出行和

农产品的运输带来了极大的困难。交通不便不仅增加了农产品的运输成本,降低了农产品的市场竞争力,还限制了乡村旅游业等产业的发展。

通信基础设施建设也有待完善。虽然近年来广西乡村的通信网络覆盖范围有所扩大,但仍存在部分地区信号弱、网络速度慢等问题。在信息化时代,良好的通信基础设施对于乡村的发展至关重要。通信不畅影响了村民获取信息的能力,也制约了乡村电商等新兴产业的发展。

# 3. 新质生产力视角下广西乡村振兴的实施策略

3.1 科技创新引领:加强农业科技研发和应用,推动智 慧农业发展

加强农业科技研发和应用是广西乡村振兴的关键。农业科技研发能够为农业生产提供先进的技术和方法。通过研发新型农业机械,可以提高农业生产效率,减轻农民劳动强度。研发高效的农业种植和养殖技术,能够增加农产品产量和质量。比如研发出适合本地气候和土壤条件的农作物品种,提高了农作物的抗病虫害能力和产量。

推动智慧农业发展是科技创新引领乡村振兴的重要方向。智慧农业利用物联网、大数据、人工智能等技术,实现农业生产的智能化、精准化管理。在广西乡村,可以建立农业物联网监测系统,实时监测土壤湿度、温度、光照等环境参数,为农业生产提供科学依据。利用无人机进行农田巡查和农药喷洒,提高作业效率和质量。

3.2 产业融合发展:促进一二三产业深度融合,拓展乡村产业发展空间

促进一二三产业深度融合是广西乡村产业发展的重要途径。第一产业为二三产业提供原材料和基础。广西丰富的农产品可以为农产品加工业提供充足的原料。将农产品进行深加工,开发出各种高附加值的产品,如水果加工成果汁、果脯,肉类加工成肉制品等。第二产业的发展又能为第一产业提供技术和设备支持,提高农业生产的现代化水平。<sup>[4]</sup> 同时,第一二产业的发展也为第三产业创造了条件。发展乡村旅游、休闲农业等服务业,让游客体验乡村生活、品尝乡村美食、购买特色农产品,促进乡村经济的多元化发展。

拓展乡村产业发展空间需要加强产业融合的创新。可以探索"农业+文化+旅游"的发展模式,挖掘广西乡村的文化资源和旅游资源,打造具有特色的乡村旅游品牌。比如,一些乡村利用当地的民俗文化和自然风光,举办民俗文



化节、采摘节等活动,吸引了大量游客。还可以发展农村电商,将农产品通过网络销售到全国各地,拓宽农产品的销售 渠道,增加农民收入。

3.3 人才培育引进:培养本土人才,吸引外部人才投身 乡村建设

培养本土人才是广西乡村振兴的基础。本土人才对乡村的情况比较熟悉,更愿意扎根乡村。可以通过开展农业技术培训、职业技能培训等活动,提高农民的科技文化素质和生产技能。让农民掌握先进的种植和养殖技术,了解市场需求和营销知识,成为有文化、懂技术、会经营的新型农民。还可以鼓励本土大学生返乡创业,为他们提供政策支持和创业指导,让他们成为乡村发展的中坚力量。

吸引外部人才投身乡村建设能够为广西乡村带来新的理 念和技术。可以出台优惠政策,吸引城市的专业技术人才、管 理人才和创新型人才到乡村工作。比如,给予他们优厚的待遇、 良好的工作环境和发展空间。鼓励企业和科研机构与乡村开展 合作,选派优秀人才到乡村进行技术指导和项目合作。

### 4. 保障广西乡村振兴战略实施的措施

4.1 政策支持保障: 出台相关政策, 为乡村振兴提供政策引导和扶持

出台相关政策是为广西乡村振兴提供政策引导和扶持 的重要手段。政府可制定产业发展政策,明确乡村产业的发 展方向和重点。对于特色农业、乡村旅游等产业给予重点支 持,通过税收优惠、财政补贴等方式,鼓励企业和农民积极 参与产业发展。还可以出台人才引进政策,解决外部人才到 乡村工作的后顾之忧,如提供住房、子女教育、医疗等方面 的保障,吸引更多优秀人才投身乡村建设。

政策的实施和监督也至关重要。政府要确保政策能够落到实处,加强对政策执行情况的监督检查。建立政策评估机制,及时发现政策实施过程中存在的问题,并进行调整和完善。<sup>[5]</sup>通过政策的有效实施和监督,为广西乡村振兴创造良好的政策环境,推动乡村各项事业的发展。

4.2 资金投入保障:加大财政资金投入,吸引社会资本 参与乡村发展

加大财政资金投入是保障广西乡村振兴的重要基础。 政府应增加对乡村基础设施建设、农业科技研发、农村教育 医疗等方面的资金投入。在基础设施建设方面,加大对乡村 道路、桥梁、水利等项目的资金支持,改善乡村的交通和生 产生活条件。在农业科技研发方面,提供资金用于农业新技 术、新品种的研发和推广,提高农业生产的科技含量。

吸引社会资本参与乡村发展能够为乡村振兴注入更多的资金和活力。政府可以通过制定优惠政策,鼓励企业、金融机构等社会资本进入乡村。企业可以参与乡村产业的开发和建设,如投资农产品加工企业、乡村旅游项目等。金融机构可以为乡村企业和农民提供贷款、保险等金融服务,解决他们的资金难题。

4.3 机制体制保障:完善乡村治理机制,优化发展环境 完善乡村治理机制是保障广西乡村振兴战略实施的关 键。要建立健全乡村治理体系,加强基层党组织建设,发挥 基层党组织在乡村治理中的领导核心作用。完善村民自治制 度,保障村民的民主权利,让村民积极参与乡村事务的管理 和决策。加强乡村法治建设,提高村民的法治意识,维护乡 村的社会稳定。

优化发展环境能够吸引更多的资源和要素向乡村集聚。 政府要加强对乡村市场的监管,营造公平竞争的市场环境。 加强对知识产权的保护,鼓励企业和个人进行创新。改善乡 村的生态环境,打造宜居宜业的乡村环境。通过完善机制体 制,优化发展环境,为广西乡村振兴提供良好的制度保障和 发展条件,促进乡村经济社会的持续健康发展。

#### 5. 结语

新质生产力视角下广西乡村振兴战略的实施,是顺应时代发展潮流的必然举措。对新质生产力重要意义的认识,为广西乡村振兴指明了方向;对现状与挑战的剖析,明确了工作的重点和难点;实施策略的提出,为乡村振兴提供了具体的操作方法;保障措施的制定,为战略的实施提供了坚实支撑。通过多方面协同发力,有望打破广西乡村发展的瓶颈。

# 参考文献

[1] 黄海妮, 韦俊敏. 乡村振兴战略下的村庄规划适配路 径与实践[J]. 乡村科技,2025,16(10):38-42.

[2] 谢启禧,李娟.乡村振兴战略背景下数字乡村发展与建设路径研究[J].山西农经,2025,(03):79-81.

[3] 唐建华. 乡村振兴战略背景下农村集体经济发展的瓶颈与对策 [J]. 中国集体经济 ,2025,(12):25-28.

[4] 罗忠丽,宁静.乡村振兴战略背景下广西壮族"那"文化的数字化传播与创新发展研究[J].智慧农业导刊,2025,5(08):10-14.

[5] 伍阳, 续磊. 乡村振兴战略下乡村旅游文创与体验设计研究[J]. 美与时代(上),2025,(05):24-28.